Landeshauptstadt Dresden GZ: (OB)61.43
Die OberbUrgermeisterin

Datum: '”. ALG, 208

Fraktion Biindnis 90/Die Grunen

im Stadtrat der Landeshauptstadt Dresden
Frau Stadtratin

Elke Zimmermann

Historische Bausubstanz Friedrichstadt
AF0563/10

Sehr geehrte Frau Zimmermann,

Ihre Anfrage vom 21.07.2010 beantworte ich wie folgt:

1. In wessen Besitz befindet sich der Gebidudekomplex Schweriner StraBe 63/
RoBthaler StraBe 1 und 2 (Wohnhéuser und ehemaliges Hotel RoBthaler Hof)
bzw. die Grundstiicke?

Der Gebaudekomplex befindet sich seit 2006 im stadtischen Eigentum. Der Erwerb erfolgte
im Rahmen der Umsetzung der Erneuerungsziele laut Erneuerungskonzept von 2004 (Stadt-
ratsbeschluss vom 16.12.2004) mit dem Ziel, den Geb&udebestand abzubrechen und eine
offentliche Freianlage mit hoher Aufenthaltsqualitat, insbesondere in Verbindung mit der
Schaffung von Freizeit- und Sportangeboten fiir Kinder und Jugendliche, herzustellen.

2. In wessen Besitz befindet sich die Immobilie bzw. das Grundstiick ehemaliges
Stadthaus Friedrichstadt an der Lébtauer StraBe?

Die Immobilie bzw. das Grundstiick Lébtauer StraBe 2 befindet sich in Privateigentum.

3. Liegen fiir die unter 1 und 2 benannten Gebdude Bauzustandsanalysen vor? Wenn
ja, aus welchem Jahr und von wem verantwortet?

im Dezember 2006 wurden vom Stadtplanungsamt Bestandsuntersuchungen zur Machbar-
keits- und Entwickiungsstudie zur Entwicklung des Quartiers in Auftrag gegeben.

Im Ergebnis dieser Untersuchungen wurde wie folgt bewertet:

RoBthaler Str. 1 sehr schlechter Bauzustand, keine Sanierung mit vertretbarem Auf-
wand méglich — Empfehlung zum Abbruch;

RoBthaler Str. 2 sehr schlechter Bauzustand, keine Sanierung mit vertretbarem Auf-
wand mdoglich — Empfehiung zum sofortigen Abbruch;

Schweriner Str. 63  Bauzustand relativ gut bis auf das Dach, Sanierungskosten kommen
Neubau gleich, Sanierung nur vertretbar méglich, wenn denkmalpfie-
gerische Belange nur bedingt bericksichtigt werden.

Fir das private Gebaude Lobtauer StraBe 2 liegt der Stadtverwaltung keine aktuelle Bauzu-
standsanalyse vor. Im September/Oktober 2006 erfolgte die erforderliche Sicherung des Ge-
baudes durch den Eigentimer unter Inanspruchnahme von Stadtebauférdermitteln.



4. Welche der unter 1 und 2 benannten Objekte stehen unter Denkmalschutz?

Im Denkmalverzeichnis befinden sich die Gebaude Schweriner Str. 63, RoBthaler Str. 1 und
die Loébtauer StraB3e 2.

5. Wie bewertet die Stadtverwaltung die stidtebauliche Bedeutung des Gebéaude-
komplexes RoBthaler StraBe/Schweriner StraBe?

Im Rahmen der erforderlichen Beseitigung stédtebaulicher Missstéande und Substanzschwa-
chen wurde das Areal (Bereich zwischen RoBthaler, Schweriner und Lébtauer Straf3e) unter
Beachtung konkreter Nachfrage-, Nutzungs- und Standortanforderungen betrachtet. In die-
sem Zusammenhang wurde im Hinblick auf den stadtebaulichen Anspruch eingeschatzt,
dass die Revitalisierung des Quartiers u. a. im Sinne einer Neubebauung (Blockrandbebau-
ung) mittel- bis langfristig nicht umsetzbar ist.

Im Leitbild zum Erneuerungskonzept von 2004 fiir das Sanierungsgebiet S-11 Dresden
Friedrichstadt wurde definiert, dass ein infrastrukturell komfortables, auf seine Kernbereiche
konzentriertes, innerstadtisches Wohngebiet entstehen soll, dessen besondere Profilierung
aus einer qualitatsvollen Synthese erwachst. Ein wesentlicher Schwerpunkt ist dabei die
Schaffung eines hohen Anteiles sinnvoll eingeordneter, qualitatsvoll gestalteter und multi-
funktional nutzbarer Freirdume. In diesem Sinne soll das in Rede stehende Quartier entwi-
ckelt und somit aufgewertet werden.

6. Wie bewertet die Stadtverwaltung die stidtebauliche und kulturhistorische Bedeu-
tung des Stadthauses an der Lébtauer StraBe?

Das friihere Stadthaus Friedrichstadt wurde um 1907 durch das stadtische Hochbauamt un-
ter Hans Erlwein errichtet.

Trotz der stadtebaulich verfehiten Umgebungsbebauung ist das Gebaude Lobtauer StraBe 2
ein wesentlich pragendes Bauwerk der Friedrichstadt. Es ist von bau- und sozialgeschicht-
licher, stadtebaulicher und kiinstlerischer Bedeutung und steht auf Grund dieser Kriterien
unter Denkmalschutz.

7. Sind der Stadtverwaltung Pline bekannt, das ehemalige Stadthaus Friedrichstadt
an der Lébtauer StraBe denkmalgerecht zu sanieren? Wenn ja, welcher Gestalt
sind diese Pline und in welchem Zeitraum ist mit einer Sanierung des Gebaéudes
zu rechnen?

Die Stadtverwaltung hat den seit 2001 bestehenden Kontakt zum Eigentmer im April 2009
intensiviert. Bis 31.08.2010 wird sich der Eigentimer bzw. der Projektsteuerer abschlieBend
zur Projektentwickiung positionieren. In Rede steht die Sanierung des Gebaudes hinsichtlich
Nutzung als Mehrgenerationen- bzw. Betreutes Wohnen mit einer voraussichtlichen Inves-
titionssumme von ca. 2,5 — 3 Mio. EUR. Die Bereitstellung von Stadtebauférdermitteln, zur-
~eit in HBhe von ca. 200 TEUR, wurde bereits avisiert mit dem Ziel, zeitnah den Forderver-
trag abzuschlieBen und noch 2010 mit dem Bau zu beginnen.

8. Wenn nein, welche Uberlegungen und Méglichkeiten gibt es, seitens der Stadtver-
waltung den weiteren Verfall des ehemaligen Stadthauses zu verhindern?

(vergleiche Punkt 7)



9. Im April 2009 beantworteten Sie eine Anfrage nach dem aktuellen Sachstand hin-
sichtlich Verkaufsbemiihungen des damaligen Eigentiimers/Sanierungsméglich-
keiten etc. mit dem Verweis auf einen angeforderten, aber noch ausstehenden
Sachstandsbericht durch den Eigentiimer. Liegt ein solcher jetzt vor? Wenn ja,
welche Aussagen zu Bausubstanz und zu den Plénen bez. des Gebaudes/Grund-
stiickes/Férderbedarf enthilt dieser?

(vergleiche Punkt 7)

10. Wurde seitens der Stadtverwaltung versucht, fiir den Gebaudekomplex Schweriner
StraBe/RoBthaler StraBe Investoren zu finden, um so diesen strukturierenden Ge-
biudekomplex zu erhalten? Wenn ja, auf welchem Weg und woran scheiterten die
Bemiihungen?

In der Stadtverwaltung wurden verschiedene Interessenbekundungen Dritter zum Erwerb
einzelner Objekte bzw. des Komplexes diskutiert. Weder die Nutzungsidee fiir besondere
Wohnformen oder eine gastronomische Nutzung noch die Etablierung eines Vereins aus
dem Jugend- und Sozialhilfebereich vermochten zu tuberzeugen. Es lagen weder schlissige
Konzepte vor, noch konnten diese nachhaltig wirtschaftlich untersetzt werden. Mit allen Inte-
ressenten wurde zudem offen tber die vorbereitenden MaBnahmen zum Ruckbau gespro-
chen.

11. Wann und aufgrund welcher Kriterien entschied sich die Stadtverwaltung, den Ge-
baudekomplex Schweriner StraBe/RoBthaler StraBe abreiBen zu lassen?

Grundlage fiir den Riickbau ist das Erneuerungskonzept von 2004, Stadtratsbeschluss vom
16.12.2004 (vergleiche Punkt 1).

Der Abbruch wurde mit Bescheid des Amtes fir Kultur und Denkmalschutz (Untere Denk-
malschutzbehérde) vom 24.11.2009 auf Antrag des Eigentiimers, Liegenschaftsamt, vom
15.07.2009 genehmigt.

Dabei wurden folgende Entscheidungskriterien betrachtet:

« Mit Stand 2006 wurde ein Investitionskostenbedarf fir die Sanierung in Hohe von ca.
3,8 Mio. EUR geschatzt, was nach weiterem Verfall der Gebéude aufgrund des heutigen
Bauzustandes nicht mehr realistisch ist;

= Einschatzung der wirtschaftlichen Vertretbarkeit einer Sanierung unter Beachtung der
Bauzustandsuntersuchung von 2006 (vergleiche Punkt 3);

» die Gebaude werden zur Erflllung kommunaler Aufgaben nicht bendtigt bzw. die finan-
zielle Unterstiitzung sozialer Trager und Vereine nicht sichergestellt;

« der Erwerb durch die Stadt erfolgte unter Beachtung des Erneuerungskonzeptes von
2004 ausschlieBlich zum Zwecke des Abrisses und der Schaffung einer offentlichen
Griinflache zur nachhaltigen Aufwertung des Stadtteiles durch die Beseitigung stadte-
baulicher Missstande;

» auf Grund des ruindsen Zustandes der Gebaude und der damit verbundenen Gefahr fir
Leben und Gesundheit waren und sind noch umfangreiche SicherungsmaBnahmen zur
Beseitigung eines Gefahrdungspotenziales erforderlich;

= im Falle von Personenschaden drohen strafrechtliche MaBnahmen, denen die verant-
wortlichen Mitarbeiter (Eigentimer) nicht ausgesetzt werden diirfen;



12. Wurden im Vorfeld dieser Entscheidung Stellungnahmen vom Stadtplanungsamt
und Kulturamt eingeholt?

Bereits im Rahmen der Erarbeitung des Erneuerungskonzeptes 2004 wurde allen Amtern

und Tragern dffentlicher Belange Gelegenheit zur Stellungnahme gegeben. Die Gestaltung
des Areals an der RoBthaler StraBe sowie die damit verbundenen Ruckbaupléne waren ein
zentrales Element des Konzeptes, das vom Stadtrat mitgetragen bzw. beschlossen wurde.

Die Stadtverwaltung hat diese Abbruchpléne unter Beachtung ggf. veranderter Rahmen-
bedingungen immer wieder auf den Prifstand gestelit. Demnach wurde im Frihjahr 2007
vorerst nur der Abbruch des Gebéudes RoBthaler Str. 2 und diverser Nebengebaude

auf den stadtischen Grundstiicken im Quartier 24 (Bereich zwischen Rofthaler/Schweriner/
Lobtauer StraB3e) vorbereitet.

Fur das Gebédude RoBthaler Str.1 gab es Nutzungsanfragen vom Verein ,Outlaw e. V. flr
einen offenen Jugendtreff (Umzug aus Adlergasse 2) und der Lebenshilfe Ortsverband
Dresden e. V. fiir ,Betreute Werkstétten“. Fur das Gebédude Schweriner StraBe 63 gab es
kein Nutzungskonzept.

Die Uberlegungen hinsichtlich der Sanierung des Gebéudes RoBthaler Str. 1 als Gemeinbe-
darfseinrichtung — jugendhilfliche Einrichtung in freier Tréagerschaft — wurden vom Stadtpla-
nungsamt, Liegenschaftsamt und dem Jugendamt schwerpunktmaBig in 2008 vertieft und
tibergreifend thematisiert. Im Ergebnis wurde im Frihjahr 2009 einvernehmlich festgestellt,
dass die Schaffung einer Gemeinbedarfseinrichtung, zugeschnitten fiir einen konkreten frei-
en Trager, unter Beachtung der erforderlichen Rahmenbedingungen nicht umsetzbar ist.

Der Lebenshilfe Ortsverband Dresden e. V. hat einem Neubau ,Betreute Werkstatten® den
Vorzug gegeben und errichtet diesen im Quartier 24/L6btauer StraBe. Der dafir erforder-
liche Erwerb von Grundstlicken der Stadt und des Freistaates ist bereits vollzogen. Dieser
Sachverhalt wurde ebenfalls verwaltungsibergreifend diskutiert.

13. Wenn ja, welchen Inhalts waren diese Stellungnahmen? Wenn nein, warum nicht?

Die Belange der Umsetzung bzw. Fortschreibung des Erneuerungskonzeptes wurden regel-
méBig in den verschiedenen Verwaltungsebenen und amterubergreifend diskutiert. Die Ent-
scheidung, den Riickbau der Objekte tatsachlich durchzufihren, wurde in regelmaBigen Ab-
stimmungen seit 2004, insbesondere zwischen Liegenschaftsamt, Stadtplanungsamt und
Kulturamt, herbeigefuhrt (vergleiche Punkt 12).

14. Gibt es seitens der Stadtverwaltung bzw. seitens moglicher Investoren Pléne fiir
eine weitere Nutzung (gegebenenfalls Bebauung) der Grundstiicke Schweriner
StraBe 63/RoBthaler StraBe 1 - 2 nach dem Abriss? Wenn ja, welcher Gestalt sind
diese und wie heiBt gegebenenfalls der Investor?

Im Rahmen der Umsetzung der Erneuerungsziele im Sanierungsgebiet Friedrichstadt soll im
Quartier 24 in unmittelbarer Nachbarschaft zum Dynamo-Fanhaus und dem geplanten Neu-
bau einer Werkstatt der Lebenshilfe, Ortsverband Dresden e. V., eine &ffentliche Griinflache
mit hoher Aufenthaltsqualitét, insbesondere zur Schaffung von Freizeit- und Sportangeboten
fir Kinder und Jugendliche u. a. zum Thema ,Lautes Spielen” entstehen. Die Stadt hat be-
reits im vergangenen Jahr die ruindsen Nebengebaude abgebrochen. Noch 2010 erfolgt der
Abbruch von weiteren drei ruindsen Gebauden (Schweriner StraBe 63, RoBthaler Straf3e 1
und 2). Eine Neubebauung dieser Grundstlicke wird seitens der Stadtverwaltung nicht the-
matisiert. Finanziert werden die AbbruchmaBnahmen und die Planung und Herstellung der
Jugendfreizeitanlage mit Stadtebauférdermitteln aus dem Budget fur das Sanierungsgebiet
Friedrichstadt in Hohe von ca. 800 TEUR.



Die Stadt stellt jetzt die Weichen, um noch 2011 mit dem Bau der Jugendfreizeitanlage be-
ginnen zu kénnen. In bewahrter Weise, ahnlich wie beim Spielplatz auf der Berliner Straf3e,
wird es wieder eine enge Einbeziehung der kunftigen Nutzer und unmittelbaren Nachbarn in
den Planungsprozess geben.

Mit freundlichen GriB3en

L
Hgima Orosz



